

朝着强国建设民族复兴宏伟目标奋勇前进

——习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立74周年招待会上的重要讲话鼓舞人心催人奋进

“74年来,我国由一穷二白到全面小康,已踏上以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴的新征程,这是中国共产党团结带领全国各族人民艰苦奋斗取得的巨大成就。”28日晚在人民大会堂举行的庆祝中华人民共和国成立74周年招待会上,习近平总书记发表重要讲话。

成就无比辉煌,前程更加壮阔。

全国各地干部群众表示,习近平总书记的重要讲话鼓舞人心、催人奋进。新时代新征程上,要努力担当作为,奋力接续前行,坚定信心,振奋精神,团结奋斗,继续爬坡过坎、攻坚克难,坚定不移朝着强国建设、民族复兴的宏伟目标奋勇前进。

成绩来之不易、令人振奋

秋风送爽。贵州省罗甸县沫阳镇麻怀村的食用菌种植大棚里,一包包平菇长势喜人,一派丰收景象。

村党支部书记邓迎香第一时间在电视上学习了习近平总书记的重要讲话,感触颇深。“曾经,大山阻隔了村民发家致富之路。如今,村里道路通了,村民生活也越来越好。”邓迎香说。

新中国成立以来,党领导我们取得了前所未有的发展成就。特别是党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们勇于探索、不断实践,意气风发走在了时代前列。

“习近平总书记在讲话中说‘我国体育健儿在成都大运会、杭州亚运会赛场上勇创佳绩’,这令我深感自豪。国运兴则体育兴,没有祖国的繁荣昌盛,就没有体育事业的不断进步。”现场聆听总书记的重要讲话,收获成都大运会女子篮球项目冠军的运动员张敬一说。

钱塘江畔,亚运圣火熊熊燃烧。“从北京、广州,再到杭州,亚运之变折射的是我们国家经济社会发展之变。智能技术与竞技体育的交相辉映,数字经济和城市建设的有机结合……杭州亚运会是一扇窗口,映射华夏大地风起云涌、气象万千的时代风采,展现新时代

庄严的天安门广场,人民英雄纪念碑巍峨矗立。

1949年9月30日,中华人民共和国开国大典前一天,中国人民政治协商会议通过了在天安门广场建立人民英雄纪念碑的决定。

2014年,我国以法律形式将9月30日设立为烈士纪念日。从那一年起,天安门广场每年都要隆重举行烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式。党和国家领导人同各界代表一起出席仪式,瞻仰人民英雄纪念碑。

岁月无声,丰碑为证。

这个从苦难中崛起的国家,从未忘记那些浴血奋战、视死如归的身影,英烈的功勋彪炳史册。

这个正在走向复兴的民族,从不缺乏那股为国为民、甘献此身的浩气,英烈的精神永垂不朽。

缅怀·铭记

9月27日,广西全州红军长征湘江战役纪念馆馆长周运良忙着更换湘江战役红军烈士遗骸安放区的红旗,为9月30日公祭活动做准备。

“这几天,陆续有部队官兵、社会各界代表、中小学生来这里祭奠英烈。”周运良说。他身后,凭吊广场上的“红军魂”雕塑擦拭一新。

那是中国革命史上一场气壮山河的战役。长征期间,为粉碎敌人围歼红军主力于湘江以东的企图,几万名红军将士血染湘江。

掩护红军主力渡江后,“绝命后卫师”红三十四师陷入重围,师长陈树湘身负重伤、不幸被俘。在敌人用担架把他抬去邀请敬酒的途中,陈树湘醒来,撕开腹部伤口处的绷带,强忍剧痛用手绞断自己的肠子,壮烈牺牲。

至今,桂北地区仍流传一首民谣:“英雄血染湘江渡,底尽埋英烈骨;三年不饮湘江水,十年不食湘江鱼。”

鲜血染红的,又何止湘江。

据不完全统计,近代以来,中国已有约2000万名烈士为国捐躯。放眼望去,一寸山河一寸血,一抔热土一抔魂。

又是一年深秋,乌斯浑河日渐寒凉。翻滚的浪花中,似乎仍能看到8名女战士相互挽臂涉入河水、集体沉江的慷慨决绝。

1938年10月,以冷云为首的东北抗日联军8名女战士,为掩护主力部队突围,诱敌深入、且战且退,被日寇围困于乌斯浑河岸,她们打光了最后一颗子弹后,宁死不屈、毅然投江。

新中国成立后,人民政府在乌斯浑河畔立起一座纪念碑,上面书写着:“八女英魂,光照千秋”。

南疆城头、井冈山中、湘江之畔、太行山巅、淮海大地、上甘岭上、南疆丛林、西陲雪域、洪沟海沟、维和战场……为争取民族独立和人民自由幸福,为使国家繁荣富强,为促进世界和平,无数英烈前赴后继。他们的精神光耀千秋,他们的故事山河铭记。

铭记那如光明穿透黑暗般的呐喊——

“不能因为你们今天绞死了我,就绞死了伟大的共产主义!我们已培养了很多同志,如同红花的种子,撒遍各地!”李大钊从容就义。

“我们相信,中国一定有个可赞美的光明前途。”带着镣铐的方志敏,写下了对可爱的中国的热切期盼。

铭记那如真金般无惧烈焰的意志——

重庆渣滓洞监狱里,敌人对江竹筠用尽酷刑,将竹签钉进她的十指,妄图从这个年轻的女共产党员身上得到些什么,她淡淡地说:“竹签子是竹子做的,共产党员的意志是钢铁。”

朝鲜战场上,志愿军战士邱少云为了不暴露潜伏位置,双手深深扣进泥土,忍着烈火从棉衣

中国自信自强、蓬勃向上的精神风貌。”杭州亚组委宣传部部长徐小川说。

国庆招待会前一天,中国第13次北冰洋科学考察队圆满完成各项科考任务,乘坐“雪龙2”号凯旋抵沪。

“这次科考中,我们乘坐我国自主制造的‘雪龙2’号第一次航行到北极点,验证我国自主建造的破冰船破冰和调查能力,为高纬冰区航行和开展科考作业积累了宝贵经验。我由衷地为我国科技发展取得的辉煌成就感到自豪。”中国第13次北冰洋科学考察队领队王金辉说。

临近中秋,地处“三北”防护林体系工程重点治理区域的内蒙古自治区巴彦淖尔市临河区新华林场树木葱郁、枝叶婆娑。

“经过三代林场人的坚守,尤其是最近10年的开创性工作,我们林场生态实现从‘沙进人退’到‘绿进沙退’的历史性转变。”56岁的林场职工李长青说,“‘三北’地区的变化是美丽中国的生动写照。我们将一代接一代地植树造林,改善生态,为构筑祖国北疆万里绿色长城添砖加瓦。”

不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感

金秋时节,齐鲁大地五谷丰登,瓜果飘香。走进山东省枣庄市峄城区榴园镇朱村,硕大的石榴缀满枝头。

“不久前,习近平总书记在枣庄考察时,关心老乡们今年石榴种植、收获和收入情况。国庆招待会上,总书记又提到‘加大民生保障力度’。习近平总书记总是把我们老百姓放在心上,让我心里感到热乎乎的。”朱村村民刘远说,“政府围绕石榴产业发展出台了石榴保险财政补贴、免费提供新品种苗木及技术指导等很多支持政策,乡亲们干劲十足。我们一定不辜负总书记的嘱托,把石榴这一特色农产品发展好,让日子越过越红火。”

近两个月来,黑龙江省尚志市一面坡镇

党委副书记刘晓涛一直忙碌在洪涝灾害灾后重建一线。

“黑龙江在洪涝灾害中受灾严重,总书记时时放心不下,始终把人民安居乐业、安危冷暖放在心上。”刘晓涛说,我们将牢记总书记的要求,众志成城、共克时艰,确保受灾群众在入冬前住进避寒屋,让乡亲们温暖安全过冬。

“人民性是马克思主义的本质属性,人民立场是中国共产党的根本政治立场。”中国井冈山干部学院党史教研中心教授罗庆宏说,一路走来,我们党始终锚定“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”,秉持“让人民生活幸福是‘国之大者’”,坚持“把为民办事、为民造福作为最重要的政绩”,不断绘写国家富强、民族振兴、人民幸福的壮美画卷。

造型各异的青海传统大月饼,来自藏族、回族、土族等家庭的拿手菜……在青海省西宁市大通回族土族自治县向化藏族乡政府中心广场前,欢庆中秋、国庆“双节”的气氛热烈。

“每逢佳节,乡里都会策划一些群众感兴趣、能参与的活动,以此为纽带把各族群众聚集起来。”向化藏族乡长田广林表示,我们将牢记习近平总书记指出的“解决好人民群众急难愁盼问题”的要求,以各民族交往、交流、交融为主题,搭建多元平台,开展各类活动,聚焦身边事、为民解难题,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

“现场聆听总书记重要讲话,我感到十分荣幸。”在国庆招待会现场,卢艳华难掩兴奋。作为赫哲族伊玛堪市级代表性传承人,她表示,未来将继续坚持守正创新,在传承民族传统艺术的基础上,用伊玛堪唱出人民的美好新生活和更加光明的未来。

继续爬坡过坎、攻坚克难

“新征程上,我们的前途一片光明,但脚下的路不会是一马平川。团结就是力量,信心赛过黄金。”

习近平总书记求真务实而又充满信心的话语,激励各行各业的劳动者们在强国建设、民族复兴的新征程上接续奋进、勇攀高峰。

雄安新区,塔吊林立、机械轰鸣。近3万名建设者日夜奋战,一派热火朝天的建设场面。

“总书记的重要讲话让我们对建设雄安新区这座‘未来之城’的信心更足了。”雄安新区启动(起步)区指挥部常务副指挥长葛亮介绍,目前,雄安新区已进入大规模建设与承接北京非首都功能疏解并重阶段,工作重心转向高质量建设、高水平管理、高质量疏解发展并举。“我们要撸起袖子加油干,风雨无阻向前行,以高质量发展展现中国式现代化的光明前景。”

习近平总书记的重要讲话,令江苏苏州工业园区科技创新委员会党组书记潘瑜深感重任在肩:“当前,我们园区已初步构建起战略科技力量的‘四梁八柱’。我们要深入贯彻落实总书记的重要讲话精神,在推动高质量发展、完整、准确、全面贯彻新发展理念上下功夫,加快推动科研成果转化,进一步支持科技型企业成长,为推动科技创新和经济发展贡献力量。”

国庆将至,甘肃敦煌莫高窟游人如织。在新近上线的首个数字敦煌沉浸展中,游客佩戴VR设备便能与伏羲、女娲等壁画形象“云端共舞”。

“我们将继续坚定文化自信,坚守中华文化立场,深入研究阐释中华文化,进一步发挥多元文化交流荟萃的特点,以海纳百川、积极自信的态度深入推进国际合作,更好担负起新时代新的文化使命,有力推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明。”敦煌研究院党委书记赵声良说。

40多个国家1953家企业参展,签约项目总投资额超4800亿元……在广西南宁,不久前闭幕的第20届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会成果丰硕。

从新闻上读到总书记的重要讲话,中国—东盟博览会秘书处秘书长韦朝晖心潮澎湃:“总书记对推动共建‘一带一路’高质量发展,畅通国内国际双循环提出新要求。今年是中国—东盟博览会创办第20个年头,站在新起点,我们将以更加昂扬的姿态、更加进取的精神再出发,推动务实合作共赢,为携手建设更为紧密的中国—东盟命运共同体贡献力量。”

(新华社北京9月28日电)

“希望广大妇女儿童工作者坚守初心使命,弘扬奋斗精神,带着真心真情,付出更大努力,为促进广大妇女走在时代前列、广大儿童茁壮成长,推动妇女儿童事业高质量发展作出新的更大贡献。”

第七次全国妇女儿童工作会议28日在京召开。习近平总书记对妇女儿童工作作出重要指示,充分肯定了党的十八大以来妇女儿童事业发展取得的重大成就,对做好新形势下妇女儿童工作提出明确要求,在广大妇女儿童工作者中引起强烈反响。

妇女儿童事业是党和国家事业的重要组成部分,是一项事关全局、面向未来的大事。

“习近平总书记对新时代妇女儿童事业发展成就作出高度概括和系统总结,让我加深了认识和理解。”在妇女儿童工作战线上奋斗了20多年的国务院妇儿工委办公室常务副主任宋文珍表示,各项成就的取得离不开党对妇女儿童工作的全面领导,特别是习近平总书记站在党和国家事业发展全局的战略高度,以一系列富有创见的新思想新观点新论断,引领我国妇女儿童事业继往开来、与时俱进,中国特色社会主义妇女儿童发展道路越走越宽广。

走出会场,国家发展改革委社会发展司副司长赵俊强和同事们第一时间学习研讨了习近平总书记的重要指示,明确了未来工作方向。

赵俊强表示,将按照习近平总书记的重要指示精神,不断加深对发展妇女儿童事业重要性的认识,深入实施中国妇女发展纲要和中国儿童发展纲要,推动男女平等基本国策、儿童优先发展全面融入各项社会政策,融入以人为核心的新型城镇化,融入基本公共服务均等化,在更高水平上促进妇女儿童事业发展与经济社会协调发展。

“妇女儿童健康是全民健康的基本,提高妇女儿童健康水平是我们工作重点。”天津市卫生健康委副主任刘先东表示,天津将落实习近平总书记“提升妇女、儿童综合素质”的要求,全面实施妇女儿童健康提升计划,免费开展妇女“两癌”筛查及儿童慢性病筛查干预等25项惠民项目,不断健全妇幼健康服务体系,有效促进妇女儿童健康服务就近可及、普惠公平。

“最美巾帼奋斗者”,重庆市人民小学党委书记、校长杨浪浪从教30年,她通过自身努力推动优质教育影响更多师生。“坚持儿童优先发展,我们教育工作者义不容辞。”杨浪浪说,要用好学校、教师、教育等各项资源,通过校社共育模式,形成相互支持和促进的良性互动,切实增强育人合力。

广西百色市人力资源社会保障局专业技术人员管理科科长卢映琴对总书记提出的“积极为妇女参与经济社会发展创造条件、搭建平台”深有体会。

从事妇女工作10多年,卢映琴深知当地妇女需要提升职业技能,在稳定就业中实现人生价值。“我们把招聘会开进小区,开设家政、育婴等各类培训班,覆盖30万人次。”卢映琴表示,将坚持“拓岗位、提技能、搭平台、广宣传、强执法、重落实”的方法,继续为妇女发光发热“搭台唱戏”。

辽宁省大连市中级人民法院法官金艳10年来处理约500件涉及妇女儿童权益的案件。近年来,她所在的法院在依法严厉打击侵害妇女儿童合法权益的严重暴力犯罪的同时,设立了妇女儿童维权绿色通道。

“总书记提出保障妇女、儿童合法权益,对人民法院工作提出更高要求。”金艳表示,下一步要强化对侵害妇女儿童合法权益案件的特点、原因和趋势的分析研判,不断深化家事审判方式改革,构建家事调解、家事调查、心理疏导等工作机制,联动多部门开展普法宣传等,构筑保障妇女儿童合法权益的防线。

尊重妇女、保护儿童是社会的责任,更是社会文明进步的重要标志。

一场亲子家庭活动结束后,福建省石狮市宝盖镇妇联主席林海燕组织妇联干部学习习近平总书记的重要指示。

“总书记提出‘带着真心真情,付出更大努力’,让我深感重任在肩。”作为一名基层妇联干部,林海燕表示要扎实做好妇女、儿童重点工作,继续从解决妇女儿童最关心最直接最现实的利益问题入手,以加强家庭家教家风建设为抓手,努力让妇女儿童的所需所盼变成看得见摸得着的幸福感和获得感,让妇女儿童人生更加出彩、生活更加幸福。

“推进强国建设、民族复兴伟业,妇女是重要力量,儿童是未来生力军。”习近平总书记温暖有力的鼓舞,激发勇毅前行的动力。

广大妇女儿童工作者一致表示,在新时代新征程上要自觉担负起推动妇女儿童事业高质量发展的历史重任,用心用情、锐意创新,让妇女儿童工作常做常新、充满活力,让尊重妇女、关爱儿童在全社会蔚然成风。

(新华社北京9月28日电)

愿得此身长报国

——写在第十个烈士纪念日到来之际



在辽宁省丹东市振兴区滨江村,村民擦拭滨江村革命烈士陵园石碑(2022年9月26日摄)。新华社发

剩的一包炸药与敌同归于尽,“人在阵地在”从此成为这支部队的基因。连队晚点名第一个点到的名字,是“杨根思”。

可他是肖远的弟弟。来到哥哥生前所在部队,他体会到哥哥从未向家里诉过的苦,听到哥哥的战友在点名时第一个点到的名字,是“肖远思”。

“到!”“到!”“到!”这是肖荣基的回答,这是杨根思传人的回答,这是新时代戍边军人的回答——

永远战斗在祖国和人民最需要的地方!

先烈回眸应笑慰,擎旗自有后来人。英烈精神的赓续传承从未中断。中华民族是英雄辈出的民族,新时代是成就英雄的时代。

从李狄三到王焯冉,传承的是革命军人热血报国的忠诚。

1950年,李狄三带领“进藏先遣英雄连”挺进西藏,克服高原缺氧、风雪严寒等重重困难,将红旗插上藏北高原,为保卫祖国领土、解放西藏作出了卓越贡献。

70多年来,这支征战雪域高原的英雄部队,披荆斩棘,勇往直前。战士王焯冉在保卫祖国领土时英勇牺牲,为英雄部队书写了新的荣光。

从张超到孙宝嵩,传承的是新时代奋斗者敢为先锋的勇气。

4月27日,是海军航空大学某基地孙宝嵩的生日,可他现在已经不过生日了。2016年4月27日,孙宝嵩的战友、舰载机飞行员张超驾驶歼-15战机进行陆基模拟着舰训练时,战机突发故障,张超跳伞后不幸坠地牺牲。从那以后,孙宝嵩带着舰载机飞行员张超扎根渤海之滨,探索奋飞之路,为战教人,放飞了一批又一批中国舰载机飞行员。

一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。在英烈们为之奋斗牺牲的祖国大地上,一茬茬后来者走过了前人走过的路,接过前人手中的枪,守着前人站过的岗……

尊崇·关爱

滨江村革命烈士陵园,是辽宁丹东唯一一座由村里出资修建的烈士陵园。占地500平方米的烈士碑林,依山就势而建。33名烈士中,只有5名烈士留下姓名。

可他是“杨根思连”的兵。老连长杨根思在抗美援朝的战场上战斗到最后一刻,拖起仅

第一批自治区“塞上卓越工程师”入选人员的公示

根据《自治区工业和信息化厅自治区党委人才工作领导小组办公室自治区人力资源和社会保障厅关于开展第一批自治区“塞上卓越工程师”推荐工作的通知》(宁工信函(2023)55号)精神,经个人申报、单位推荐、资格审查、评审评议、考察和征求意见、